

# 文创融合、互联网+、智能科技 看宁波婴童企业如何玩转市场

从“二孩政策”的靴子落地起，宁波玩具与婴童用品的制造企业就再也无法淡定了。诸多依赖OEM加工出口的企业如果想瓜分国内市场的“大蛋糕”，就必须迅速培育自主品牌，并融入创新设计元素，去抢占市场先机。

“这就是我们此次举办文创设计与婴童产业对接会的原因。”在昨日的对接会现场，宁波玩具和婴童行业协会副会长胡天明说。

记者 乐晓立 劳育聪

▶ 儿童文创展区人气火爆，不少家长带着孩子前来逛展。

记者 王鹏 摄



## 现状：外贸出口下降，国内竞争加剧

昨日在逸东豪生酒店的会议中心，35家宁波玩具婴童用品企业与洛可可、科创等18家设计公司负责人济济一堂，从发布设计需求到项目推介再到探讨对接方案，许多企业都觉得不虚此行。

“如果5年前就有这种机会的话，我的企业恐怕就不是现在的规模了。”宁波睿好婴童用品有限公司总经理王凯说。

据胡天明介绍，宁波是国内玩具和婴童用品生产和出口的重要基地。

我市玩具和婴童用品行业协会于2012年成立，成立之初年均产值增幅在8%左右。但近年来受劳动力成本上升、国外采购市场疲软、进口产品冲击国内市场等因素影响，产业发展出现瓶颈。

“全国玩具婴童产业重要生产区域包括宁波、昆山以及广东等地，广东以玩具为主，宁波的优势产品是童车和安全座椅，而昆山的龙头企业效应明显。但这两年安徽、河南、河北、湖北等地也相继崛起了一批企业，以较低的价格抢占市场份额。此外，国外进口的高端产品也逐渐打开国内市场。”胡天明介绍说。

甲骨文融入珠宝设计，纸泡茶后可以“救命”

## 这些设计不仅有创意而且很实用

商报讯（记者 劳育聪 通讯员 胡滨）昨日，首届“创意中华”颁奖仪式在宁波泛太平洋大酒店举行。该项活动是由中华文化促进会、台湾文化创意产业联盟协会主办，以“生活物件设计”为主题，历经3个多月的海选收集、初评推荐、复评确认等环节后，最终评选了10个对弘扬中华传统文化作出突出贡献的文化创意项目和产品。

据悉，这些获奖作品中包含手表、珠宝、茶具、香盘、服装等多个品类，无不体现工艺之美、创意之美、艺术之美与细节之美，作品将中国的传统文化融入其中，体现了传统文化的博大精深。

一款名为“甲骨人生”的珠宝设计作品获得了“创意中华”金奖。它出自上海珏瑟珠宝有限公司首席珠宝设计师赖国栋先生之手，灵感来源于甲骨文碎片，并将甲骨文这一具有浓厚中国风气息的元素融入现代首饰设计中。作品以碎钻与光面的对比，点线面的结合，用不重复的碎片展现甲骨文结体上大小不一、浑厚粗重、参差错综，庄重古朴的无限情趣，并利用错综变化的视觉效果与材质应用，展现传统文化与现代美学的碰撞。

台湾一款名为“救命纸”的获奖作品也吸引了众人的眼球。它创造性地改变传统中药形式，将各季节的养生中药与中国传统造纸工艺结合，把中药制作成可以“泡茶的纸”。依照不同季节，将对应的“救命纸”泡入热水即可饮用，能够达到季节养生之功效。

## 法国电影在甬掀起“新浪潮”

商报讯（记者 乐晓立 通讯员 方璐）首届宁波特色文化产业博览会的重头戏之一——“2016宁波法国电影周”于前天晚上在文化广场开幕。随着启动仪式的举行，宁波影迷这几天便能够接触到一大波法国“新浪潮”电影。

法国新浪潮电影运动发端于上世纪50年代，是继欧洲先锋主义、意大利新现实主义之后的第三次具有世界影响的电影运动。

昨天下午，电影《成功人生》的导演和编剧在宁波影都与影迷们来了一次亲密接触。在电影结束、灯光亮起的同时，两位主创走进放映厅，引起了现场一阵尖叫。

宁波影迷们亲切地给导演和编剧起了昵称，分别为“大斑斑”和“小娜娜”，一下子拉近了与异国大腕的距离。

“大斑斑”表示，宁波影迷的热情超出想象，“新浪潮电影”在法国也只是一个小众的电影流派，在东方文化之都宁波能被接受和喜欢，他觉得十分惊喜。而“小娜娜”说，她是第一次来到宁波，天一阁藏书楼的建筑与历史十分吸引她，抽空她还要去仔细参观一番。

据了解，本次“2016宁波法国电影周”活动为期7天，活动内容包括法国电影展映、法国电影主创见面会、法国电影主创高校座谈会三大板块组成。除了《成功人生》，还将有《狂人皮埃罗》《筋疲力尽》《荒心爱漫游》《美丽女孩》等电影与甬城影迷见面。



“大斑斑”（左二）和“小娜娜”（右二）与影迷亲密接触。

## ■相关新闻

## 儿童文创产业日益红火

商报讯（记者 施忆秋）记者昨天在文博会举办场馆看到，儿童文创展区人气火爆，不少家长都带着孩子前来逛展。

参展的KissMiss儿童摄影机构负责人陈先生告诉记者，儿童相关的消费市场有着越来越大的潜力，这也是为什么当初他会选择儿童摄影，而不是婚庆摄影的原因。

为了更好地满足家长的要求和期望，KissMiss品牌也下足了功夫。“与市面上的儿童摄影不同，我们在

风格上更多倾向于清新、纯真的气质路线，让小朋友在更放松的环境下完成拍照。在整个拍摄过程中，尽可能呈现孩子最真实的状态，所以引导工作尤为重要。要了解孩子的心理，根据孩子的年龄段用不同的方式进行引导。比如有的孩子很难为情，需要安抚，找到安全感，才肯拍摄。”陈先生说道。

陈先生分析说，儿童摄影竞争十分激烈，仅仅依靠拍照，未来的发展空间或将十分有限，不少摄影机构的

负责人都把脑筋动到了新的产业上，“混搭”经营模式日渐受到了欢迎。这次的文博会，KissMiss选择和一家高级童装定制品牌合作，提供更风格化的拍摄主题。

本次文博会的儿童文创展区面积近4000平方米，划分为智能早教区、儿童艺术区、儿童图书区、玩具区、职业体验区和儿童DIY手作六大特色展区，并创新采用“游园会”的策展形式串联整场展会，让市民能看到最优质的儿童企业和产品。